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Studiul de faţă se bazează pe cercetarea unui fond din arhiva Legiunii 
de Jandarmi Timiş-Torontal, aflat la Arhivele Statului din Timişoara. 

În prima parte a sa vom analiza reacţia locuitorilor din aşezările rurale 
ale judeţului faţă de măsurile economice luate de către autorităţi în cursul 
anului 1946. Ţăranii din Cărpiniş erau nemulţumiţi de sumele primite pentru 
cantitatea de recoltă care a fost rechiziţionată de către autorităţi 1. Şi în loca
lităţile Grabaţi, Lenauheim, Gottlob, exista aceiaşi atitudine de nemulţumire 
faţă de regimul cotelor, locuitorii căutând, în urma blocărilor de cereale, 
să-şi cultive doar strictul necesar familiilor2. Aceiaşi atitudine este întâlnită şi 
în sectorul de jandarmi Sânnicolau Mare, unde majoritatea populaţiei era 
îngrijorată şi datorită preţurilor tot mai ridicate la produsele de primă 

necesitate3. Întâlnim şi cazuri în care locuitorii judeţului au refuzat să predea 
cotele prevăzute în cadrul Convenţiei de Armistiţiu sau pe cele necesare 
întreţinerii armatei sovietice. Astfel, patru locuitori din Bobda s-au opus 
predării vitelor în contul Convenţiei de Armistiţiu, fapt pentru care li s-au 
întocmit dosare de sabotaj4, iar în Chizdia, şapte locuitori au fost acuzaţi că 
nu au predat cota zilnică de doi litri de lapte, necesară fabricării untului 
destinat armatei sovietice. Ei au fost învinovăţiţi de rea credinţă deoarece au 
declarat că laptele nu se plătea la adevărata lui valoare, urmând a fi trimişi 
în judecată5. 

Nemulţumirile faţă de cotele prea mari sau faţă de preţul mic acordat 
pentru grâul ridicat de către autorităţi s-au menţinut şi în perioada de 
dinainte de alegerile parlamentare în Şipet, unde autorităţile jandarmeriei 
propuneau adoptarea următoarelor măsuri pentru detensionarea situaţiei: 

micşorarea cotei obligatorii de cereale, deblocarea diferitelor articole raţio
nalizate şi vinderea lor la preţul liber de pe piaţă, mărirea preţurilor de 
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achiziţie a cerealelor ce trebuiau predate, micşorarea impozitelor de orice 
fel6. O situaţie similară este întâlnită în sectoarele de jandarmi Giera7, 
Voiteg8, iar în comunele Firiteaz şi Fiscut populaţia nutrea credinţa că grâul 
colectat pentru regiunile afectate de secetă din Moldova nu ajungea la 
destinaţie. Şi în aceste localităţi cei ce refuzau să predea cotele erau trimişi 
de către autorităţi în faţa Curţii Marţiale9 . Un raport întocmit la 13 octombrie 
1946 de către postul de jandarmi Cuveşdia sublinia că o parte dintre locui
tori nu vor însămânţa toată suprafaţa pe care o deţineau, ci doar strictul 
necesar hranei familiilor lor, pentru a nu le mai da autorităţilor şansa de a le 
ridica o parte din recoltă. Exista, conchidea raportul, o stare de nemulţumire 
în rândul celor care au însămânţat întreaga suprafaţă 10. La Sacoşu Mare 
datorită nemulţumirilor provocate de blocările de cereale, liderii locali ai 
BPD au demisionat din funcţiile pe care le deţineau. Trebuie subliniat şi 

faptul că aceştia nu se bucurau de prestigiu în rândul sătenilor, când plecau 
în propagandă nu erau ascultaţi de populaţie, ci numai bârfiţi 11 . Guvernul 
Groza era considerat la Rudna vinovat că a impus cote care erau prea 
mari 12, iar la Orţişoara populaţia era îngrijorată din cauza blocărilor de 
cereale deoarece nu-i rămânea nici strictul necesar hranei până la recolta 
viitoare 13. Pe raza sectorului de jandarmi Recaş populaţia a refuzat să 
înceapă însămânţările de toamnă deoarece preţul acordat de către autorităţi 
pentru grâul ridicat era prea mic. În privinţa produselor colectate pentru 
regiunile atinse de secetă, locuitorii din această zonă a judeţului comentau că 
acestea nu ajungeau la destinaţie, ci se duceau să se umple economatele 
funcţionari/or publici şi ale muncitori/or de tot felul. În acest raport al 
jandarmeriei era subliniat şi faptul că populaţia nu a putut fi convinsă pe 
cale politică de rostul cotelor, acestea putând fi strânse doar prin forţă de 
către jandarmi 14. Nemulţumiri faţă de cotele impuse întâlnim şi în Banlocl 5 

şi Otelec, unde exista şi teama înfiinţării colhozului de către guvernul 
Groza 16, Satchinez, unde circula zvonul potrivit căruia cerealele blocate 
ajungeau la destinaţie cu preţuri foarte ridicate şi nu cu preţurile blocate 17, 
Săcălaz18, Gieral9, Ghizela, unde chiar şi autorităţile locale erau nemulţu
mite de colectările de cereale20, Buziaş localitate în care au fost săvârşite 
abuzuri în timpul colectărilor de grâu şi porumb2 l, Clopodia, Grabaţi22, iar la 
Firiteaz un raport întocmit la 21 octombrie 1946 evidenţia că mulţi dintre 
locuitori crezând că nu li se vor ridica cerealele au vândut o parte din grâu, 
astfel încât în urma ridicării forţate de către autorităţi a acestui produs 
agricol nu le-a rămas nimic pentru consum. Era remarcată o delăsare de la 
muncă din partea ţăranilor, aceştia stând pe stradă foră nici un lucru, aştep
tând desfă,şurarea evenimentelor23 . Exista şi convingerea potrivit căreia 
cotele erau mari deoarece autorităţile urmăreau ca ţăranul singur să cedeze 
pretenţiuni/or de a mai avea pămînt ca proprietate24 . Şi în localităţile 
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Murani25, Mănăştur26, la sfârşitul lui octombrie sătenii au rămas fără strictul 
necesar de cereale. Situaţia era tensionată la Beşenova-Veche, unde în tim
pul unei adunări electorale BPD, la care au participat cca. 300 de locuitori 
aceştia au cerut pâine, arătând că nu mai aveau nimic în pod27 . La Saravale 
şi Igriş populaţia era foarte agitată datorită zvonului că din grâul colectat în 
Timiş-Torontal s-au înstrăinat un număr de 800 de vagoane, care s-au vândut 
la un preţ de speculă28. 

La 5 decembrie 1946 locuitorii din Cenadu Mare s-au răsculat contra 
cotelor, arătând că nu mai aveau ce să dea autorităţilor. A fost ocupată Pri
măria, jandarmii recurgând la folosirea armelor pentru restabilirea situaţiei, 
fiind rănit un locuitor. Deoarece acesta era de naţionalitate sârbă incidentului 
i s-a dat o conotaţie politică, fiind anunţată Comisia Aliată de Control. În 
timpul anchetei desfăşurată de către autorităţi, populaţia, indiferent de etnie 
a fost solidară, refuzând să divulge numele răsculaţilor. Aceiaşi atitudine au 
avut-o la începutul cercetărilor atât primarul cât şi notarul comunei, aceştia 
desconspirând numele instigatorilor la revoltă doar după ce au fost ame
ninţaţi că vor fi acuzaţi de complicitate la rebeliune29. 

În privinţa situaţiei politice din judeţ, un raport întocmit de către postul 
de jandarmi Giulvăz la 30 septembrie 1946 sublinia că în localitate plat
forma BPD era primită cu neîncredere de către locuitori(majoritatea fiind 
români), în timp ce în Ivanda programul coaliţiei de stânga avea numeroşi 
aderenţi30 . Pe raza sectorului de jandarmi Peciu Nou (cu excepţia comunei 
Diniaş unde cea mai mare parte a populaţiei era de origine etnică sârbă şi 

simpatiza cu stânga) platforma BPD era privită cu indiferenţă. Această atitu
dine era explicată într-un raport întocmit la 30 septembrie 1946 prin faptul 
că majoritatea locuitorilor erau colonişti, care nu aveau încredere în 
guvernul Groza deoarece nu li s-au acordat titlurile de proprietate şi aveau o 
serie de neplăceri cu proprietarii şvabi. Totodată exista o stare de agitaţie 

datorată neînscrierii pe listele electorale a numeroşi săteni 31 . Neîncrederea 
în coaliţia de stânga era întâlnită şi în comunele Cruceni (populaţia nu 
credea că promisiunile făcute de guvernanţi vor fi îndeplinite )32 , în timp ce 
în Tomnatic33 şi Uivar (majoritatea populaţiei fiind de origine etnică 
maghiară şi sârbă), programul electoral al BPD era bine primit34. La înce
putul lunii octombrie 1946 în raza sectorului de jandarmi Liebling circula 
zvonul potrivit căruia alegerile nu vor mai avea loc. Locuitorii subliniau şi 

faptul că în condiţiile în care alegerile se vor desfăşura, ele nu vor fi libere. 
În privinţa platformei electorale a BPD, aceasta era privită cu încredere în 
Liebling şi cu mai puţină încredere în Berini, Cerna, Stamora Română. Noua 
lege electorală nu era bine primită de către o parte a populaţiei din această 
zonă, prin faptul că nu se întrevedea o libertate a votului, fiindcă cei ce 
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sunt consideraţi ca făcând parte din opoziţie li se pun piedici prin cererea a 
diferitelor acte pentru a fi înscrişi pe listele electorale. 35 

Teama că alegerile nu vor fi libere, ce exista în special în rândul 
populaţiei ce se situa de partea opoziţiei democratice, o întâlnim şi în 
Becicherecu Mic. Raportul întocmit de către postul de jandarmi de aici la 5 
octombrie 1946 sublinia şi faptul că unii membrii ai formaţiunilor politice de 
stânga arătau să fie numai alegeri libere şi secrete căci ştiu ei unde să 
voteze. O parte dintre săteni îşi manifestau neîncrederea faţă de onorarea 
promisiunilor electorale ale BPD, în cazul în care stânga urma să câştige 

alegerile. În privinţa opţiunilor politice ale personalului militar şi civil deblo
cat, o mică parte din această categorie socială s-a înscris în BPD, dar nu se 
putea conta pe aceştia în ziua alegerilor. Raportul propunea în finalul său, 

desfăşurarea alegerilor parlamentare cât mai curând posibil, deoarece, dato
rită măsurilor economice adoptate de către autorităţi(blocările de cereale) nu 
se putea conta în mod sigur nici pe cei care în acel moment erau înscrişi în 
formaţiunile politice din BPD. Era necesară totodată supravegherea 
populaţiei din punct de vedere politic. 36 La Giera se credea că alegerile nu 
vor avea loc curând, deoarece guvernul se temea d le va pierde. Platforma
program a BPD era bine primită de către membrii BPD, dar cei care nu erau 
înscrişi în nici o formaţiune politică priveau cu neîncredere realizările sau 
promisiunile guvernului Groza. În privinţa femeilor care au obţinut dreptul 
de vot, acestea nu ştiu pentru ce votează şi unde să voteze, sunt zvonuri că 
multe femei nu vor merge la votare, ele cer să rămână la copii să-i 

îngrijească nu să pornească în politică. Cuvintele exprimate de femeile din 
BPD la adunările făcute nu sunt luate în considerare de către ţărance, care 
râd şi pleacă de la întrunire indiferente37 . Un raport întocmit de către postul 
de jandarmi Biled evidenţia faptul că platforma program a stângii era bine 
primită de către colonişti, cu excepţia a 20 de "indivizi" care deşi erau 
înscrişi în PNL Tătărăscu în realitate se situau de partea PNŢ Maniu. Aceştia 
au fost neutralizaţi - preciza documentul în cauză38 . La Şandra dacă 
populaţia română se situa de partea BPD, în schimb şvabii respingeau 
programul coaliţiei de stânga, afirmând cu privire la viitoarele alegeri că 

aceste nu vor fi libere şi se va face totul aşa cum doreşte guvernul39. În 
acelaşi timp la Beba Veche populaţia aştepta alegerile cu mare nerăbdare, 
comentând că dacă acestea vor fi legale, opoziţia democratică le va câştiga. 
Platforma -program a BPD era citită şi comentată, dar mulţi dintre locuitori 
nu aveau încredere în aceasta deoarece, în opinia lor, minorităţile se 
bucurau de drepturi mai mari decât românii. Privitor la legea electorală, 

aceasta stârnea nemulţumiri chiar în rândul membrilor formaţiunilor politice 
din cadrul BPD, deoarece pe listele electorale nu candida nici un plugar, ci 
doar meseriaşi şi muncitori. Raportul propunea intensificarea propagandei 
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din partea BPD, obligarea învăţătorilor să participe la propaganda electorală 
pentru atragerea tineretului de partea stângii, desfăşurarea de către jandarmi 
a unei propagande electorale de la om la om, precum şi supravegherea per
soanelor din opoziţie40 . Lucrurile nu stăteau mai bine nici la Sacoşu Mare, 
unde majoritatea locuitorilor se situau de partea opoziţiei. Şi aici se pro
punea intensificarea propagandei electorale de către partidele politice de 
stânga41. La Otelec locuitorii afirmau că alegerile vor fi amânate şi nu 
puteau fi libere. În privinţa programului electoral al BPD, raportul întocmit 
de către postul de jandarmi la 2 octombrie 1946 este contradictoriu: după ce 
se afirma că marea parte a populaţiei nu-l cunoştea, în continuare se preciza 
că Platforma program a BPD este primită cu bucurie în rândurile 
populaţiei, însă criticată de populaţie spunând că nu se va executa aşa cum 
se descrie în platforma program. Şvabii erau nemulţumiţi deoarece nu aveau 
drept de vot, iar marea parte a femeilor nu se vor prezenta la urne42 . 

La mijlocul lunii octombrie 1946, alegerile erau aşteptate de către 

membrii şi simpatizanţii opoziţiei din Valcani cu o oarecare temere43 , în timp 
ce la Peciu Nou opoziţia desfăşura o propagandă de la om la om. Circa 160 
de locuitori cu drept de vot au fost omişi de pe listele electorale, fiind sus
pectaţi că s-ar situa de partea opoziţiei. Cei eliminaţi de pe liste au solicitat 
organelor judecătoreşti reînscrierea pe listele electorale, afirmând că solicită 
un drept al lor44 . Şi la Biled şvabii criticau neacordarea dreptului de vot, în 
timp ce coloniştii care desfăşurau propagandă manistă erau urmăriţi de către 
jandarmi. Aceştia precizau şi faptul că cei care nu făcea parte din partide 
politice până în jurul datei de 12 octombrie 1946, s-au înscris după aceea în 
PSD Rădăceanu45 În raza sectorului de jandarmi Giulvăz respectiv în locali
tatea Cruceni, populaţia evidenţia că guvernul Groza nu va câştiga alegerile. 
Nici platforma program a BPD nu era primită cu multă încredere, arătându
se că promisiunile nu vor fi transpuse în fapte46. În acelaşi timp la Vinga 
majoritatea populaţie rămânea neutră faţă de partidele politice47 , la Orţişoara 
marea parte a locuitorilor, cu excepţia şvabilor, se afla de partea BPD48 , iar la 
Gelu, şvabii începeau să părăsească PSD deoarece nu aveau drept de vot49. 
Pe raza sectorului de jandarmi Recaş, în comunele cu populaţie majoritar 
românească, opoziţia se afla în fruntea cursei electorale. Un raport al jandar
meriei sublinia că pentru a fi câştigat terenul pierdut, în localităţile Bazoşu 
Vechi, Bazoşu Nou, Bucovaţ, Izvin, Remetea Mare, Ianova, Bencecu de Jos, 
Salciua Nouă, Nadaş, Herneacova, Sustra, Stanciova, Topolovăţu Mare, 
trebuiau să fie trimişi în propaganda electorală doar reprezentanţii PNL Tătă
răscu singurul în măsură de a canaliza în direcţia blocului opinia publică, 
cerându-se în schimb ca propagandiştii PCR, PSD, PNP, să nu se mai depla
seze în zonă. În comuna Recaş platforma program a BPD era bine primită. 
Funcţionarii epuraţi erau însă nemulţumiţi că li s-a luat dreptul la vot50. Cu 
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o lună înainte de alegeri la Variaş o mare parte a populaţiei se situa de par
tea PNŢ Maniu. Localitatea a fost vizitată de către ambasadorul lugoslaviei 
la Bucureşti, care în cadrul unei întâlniri i-a îndemnat pe cei prezenţi să 

voteze la viitoarele alegeri cu BPD51 . Un raport al postului de jandarmi 
Satchinez din 28 octombrie 1946 sublinia îngrijorarea populaţiei faţă de 
viitoarele alegeri. În opinia locuitorilor săraci şi în special a coloniştilor era 
bine dacă ar fi câştigat BPD, căci acesta avea influenţă în răsărit sub a 
căror rază de ocupaţie suntem. Dacă nu ar fi câştigat aceştia s-ar fi făcut 
diverse şicanii îngreunându-se condiţiile armistiţiului. O altă parte a 
populaţiei credea că dacă va câştiga opoziţia, aceasta avea prestigiu şi 

experienţa guvernărilor de dinainte de război şi se bucura de simpatia 
statelor din vest52. Un document emis de postul de jandarmi Săcălaz analiza 
opţiunile politice ale coloniştilor plasaţi în zona respectivă. Astfel se sublinia 
că cei ce nu au fost înscrişi pe listele electorale nu vor vota cu BPD. În 
privinţa coloniştilor înscrişi în diferitele partide ale coaliţiei de stânga, rapor
tul evidenţia că aceştia au devenit membrii de partid doar pentru a induce în 
eroare autorităţile. Ei declarau că sunt oamenii guvernului Groza, care le-a 
dat pământ, case, unelte agricole, etc„ că vor vota pentru guvern, dar că nu 
au fost şi nu vor fi comunişti. Referindu-se la modul cum a fost primită 
platforma-program BPD, documentul arată că aceasta a fost bine primită de 
către populaţie, dar unii vociferează că sunt scrise numai pe hârtii, în 
realitate nu se va face 53 . La Giera platforma - program a BPD era bine 
văzută de către o parte a populaţiei 54 . La Sânpetru German au izbucnit con
flicte între membrii PCR (organizaţia locală fiind alcătuită doar din unguri) 
şi Frontul Plugarilor(în majoritate români şi ţigani), care au culminat cu o 
bătaie în sediul primăriei între preşedintele organizaţiei locale a PCR şi 

secretarul organizaţiei locale a Frontului Plugarilor55. În timp ce la Secusi
giu, platforma - program a BPD era mai bine primită decât în perioada ante
rioară ( în septembrie populaţia era de partea opoziţie) la Satu Mare câţiva 
locuitori de naţionalitate sârbă bine înstăriţi au trecut de la BPD la PNŢ
Maniu, iar şvabii erau nemulţumiţi din cauza excluderii lor de la vot. Se pro
punea intensificarea propagandei BPD, precum şi luarea de măsuri de 
identificare şi de "reprimare" a membrilor partidelor din opoziţie(la aceste 
acţiuni urmând a participa şi reprezentanţi ai BPD). Raportul preciza faptul 
că au fost efectuate descinderi la domiciliile conducătorilor locali ai opozi
ţiei 56. La Saravale cea mai mare parte a populaţiei urma să voteze cu PNŢ
Maniu şi PNL-Brătianu, iar toţi cei înscrişi în PNL Tătărăscu în realitate vor 
vota pentru PNL Brătianu. Deoarece aproape toţi locuitorii din Igriş erau de 
partea PNŢ-Maniu, se solicita ca în ziua alegerilor să li se ia dreptul de a 
vota57 . La rândul lor autorităţile locale din Otelec erau îngrijorate de propa
ganda pe care studenţii de la Politehnica din Timişoara, dar şi din alte oraşe 

594 



universitare o făceau în favoarea opoziţiei. Aceasta s-a intensificat în ultima 
parte a lunii octombrie 1946, în urma suspendării cursurilor, hotărâre ce a 
permis revenirea acasă a tineretului studios. 58 În zona Cebza, se preciza într
un raport din 28 octombrie 1946, populaţia avea încredere în BPD. Totuşi 

BPD nu era sigur de reuşită la viitoarele alegeri în Toager, Ghilad, Cerna, 
Berin, Stamora Română59 , iar în sectorul de jandarmi Peciu Nou platforma
program era privită cu o oarecare indiferenţă de locuitori, mai ales la Diniaş, 
unde majoritatea sătenilor erau sârbi 60. La Niţchidorf populaţia comenta că 
alegerile nu vor fi libere şi, în consecinţă, nu vor fi admise de către marile 
puteri deoarece o mulţime de persoane erau omise de pe listele de vot. În 
schimb, preciza raportul, platforma program era privită cu mare satisfacţie, 
deşi exista neîncredere faţă de promisiunile guvernului de a respecta 
proprietatea individuală şi libertăţile cetăţeneşti. Totodată erau nemulţumiţi 
cei excluşi de pe listele electoraJe61. La Biled în ultimele zile ale Junii 
octombrie a fost organizat PSD Rădăceanu (exclusiv din colonişti)62 , în timp 
ce în comuna Peciu Nou persistau tensiunile datorate excluderii "intenţio
nate" de către autorităţi a 160 de votanţi (între care şi membrii BPD) pe 
motivul că ar fi fost de partea opoziţiei. Platforma program era satisfăcător 
de bine văzută mai ales de către colonişti63. Adunări electorale ale PNŢ 
Maniu au avut loc la Banloc (unde au participat cca. 200 de persoane) şi la 
Partoş (fiind prezenţi cca. I 00 de persoane),participanţii ovaţionând pentru 
rege şi pentru Iuliu Maniu64 . La Pişchia şvabii (majoritari) nu priveau favo
rabil legea electorală deoarece nu li s-a acorda dreptul de vot, iar la Murani 
majoritatea populaţiei era indiferentă faţă de acest act legislativ65 . În schimb, 
la Clopodia66, Tolvădia67 , Moşniţa Nouă68 , unde deşi nu se discuta plat
forma-program a BPD, locuitorii se aflau de partea acestei coaliţii politice. 
La începutul Junii noiembrie 1946, la Urseni exista o stare de nemulţumire 
legată de excluderile de pe listele electorale a celor bănuiţi că vor vota cu 
forţele politice anticomuniste. Populaţia, aflată de partea opoziţiei, în marea 
ei parte, discuta că membrii PSD şi ai FP vor vota primii cu PSD Titel 
Petrescu, iar ceilalaţi cu PNŢ Maniu69. Opoziţia era puternică, cu puţin timp 
înainte de alegeri şi la Silagiu şi la Sacoşu Turcesc70, iar la Brestovăţ a fost 
organizată o percheziţie la domiciliile celor bănuiţi de a fi de partea PNŢ 
Maniu, fiind descoperită organizaţia locală de tineret PNŢ71. Percheziţii 
domiciliare la liderii locali PNŢ şi PNL s-au efectuat şi la Beba Veche(unde 
populaţia locală era neîncrezătoare în platforma BPD), unde au fost desco
perite manifeste maniste care au fost confiscate, 72 precum şi la Nerău unde 
au fost percheziţionaţi membrii PNŢ care urmau a face parte din echipa de 
pază a urnelor de la secţia de votare, dar nu s-a descoperit nimic compromi
ţător73. A început astfel să se transforme în viaţă ordinul autorităţilor supe
rioare ale Jandarmeriei, potrivit căruia jandarmii trebuiau să-şi intensifice în 
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preajma alegerilor munca de culegere de informaţii politice, fiind vizate 
partidele anticomuniste. Referindu-se Ia acest gen de activităţi, un document 
întocmit în toamna lui 1946 sublinia că activitatea informativă a Jandarme
riei era destul de slabă74 . Totodată, în preajma alegerilor, se avea în vedere 
transferarea în alte zone a subofiţerilor de jandarmi care aveau o atitudine 
ostilă faţă de guvernul Groza 75 . Pentru descoperirea acestora în cadrul 
jandarmeriei a apărut delaţiune 76. 

La Giera populaţia era preocupată de corectitudinea viitoarelor alegeri. 
Astfel, un raport sublinia că locuitorii discutau faptul că în momentul numă
rării voturilor, BPD a hotărât îndepărtarea oamenilor de încredere ai opoziţiei 
din localurile de vot77. Nici Ia Ususău partidele de stânga nu se bucurau de 
încrederea populaţiei 7 8, iar la Iohanisfeld au fost identificaţi 7 colonişti care 
se situau de partea opoziţiei. Aceştia erau supravegheaţi de către autorităţi, 
iar o parte dintre ei urmau să fie percheziţionaţi pentru a se vedea dacă nu 
deţineau arme sau manifeste 79. În acelaşi timp directorul şcolii din Pustiniş 
(manist) s-a exprimat că la 19 noiembrie 1946 "va fi o mare eclipsă de 
soare" urmând a fi luate măsuri contra luiso, iar la Biled o parte din basara
benii stabiliţi în comună atrăgeau atenţia ca lumea să deschidă ochii cu cine 
votează. Membrii opoziţiei de aici erau supravegheaţi de către jandarmiS 1. În 
localităţile Saravale şi Igriş era contestată decizia autorităţilor de desfiinţare 
a Senatului, precum şi neînscrierea pe listele electorale a unor membrii ai 
partidelor de opoziţie82 . În schimb rapoartele organelor de jandarmerie din 
Vinga83, Liebling84, Saravale, Igriş85, cătunul Calea Girocului (aici marea 
parte a locuitorilor erau săraci)86, Biled87, Orţişoara88 , relevau cu puţin timp 
înainte de alegeri că majoritatea locuitorilor din aceste comune se situau de 
partea BPD. Nu ni se pare a corespunde realităţii evaluarea privitoare Ia 
Saravale şi !griş deoarece cu o lună înainte cele două localităţi erau cotate 
ca aparţinând opoziţiei, cerânduse ca locuitorii din Igriş să fie împiedecaţi să 
voteze. 

După alegeri un raport întocmit Ia Giroc sublinia că cei neînscrişi în 
nici un partid politic au votat cu opoziţia89. Acelaşi lucru s-a petrecut şi în 
Chişoda. Aici datorită propagandei desfăşurate de către formaţiunile politice 
de stânga, locuitorii săraci îi urau pe cei care aveau o situaţie materială mai 
bună, creânduse astfel o stare tensionată între cele două categorii sociaie90. 

În perioada care ne-am propus să o analizăm locuitorii judeţului 
Timiş-Torontal urmăreau şi desfăşurarea Conferinţei de Pace de Ia Paris. 
Astfel, locuitorii de naţionalitate română de pe raza postului de jandarmi 
Liebling comentau faptul că Ia Paris nimeni din cadrul delegaţiei române nu 
a abordat problema Basarabiei şi Bucovinei. În acelaşi timp populaţia era 
sceptică în privinţa instalării unei păci sigure în lume datorită divergenţelor 
existente între marile puteri învingătoare91. La Giera lucrările Conferinţei nu 
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prezentau un prea mare interes în rândul ţăranilor, care însă şi-au exprimat 
bucuria faţă de retrocedarea Ardealului de Nord României92. La Biled întru
nirea de la Paris era urmărită mai mult de către intelectuali, "care vorbesc 
printre popor că un mare ajutor ne dă Rusia sovietică" în susţinerea reven
dicărilor româneşti93 . Şi populaţia românească din Beba-Veche îşi exprima 
bucuria cu privire la revenirea Ardealului de Nord la România, iar maghiarii 
nutreau speranţa că în timp Transilvania va reveni Ungariei94. La Vinga 
intelectualii subliniau că hotărârile Conferintei de Pace erau nesatisfăcătoare 
pentru România95. În sectorul de jandarmi' Recaş maghiarii nu priveau cu 
ochi buni revenirea Ardealului la România, în timp ce populaţia de naţiona
litate română (majoritatea situându-se de partea opoziţiei) a primit cu răceală 
propaganda guvernamentală potrivit căreia retrocedarea Ardealului consti
tuia meritul exclusiv al executivului condus de către P. Groza96. La Sat
chinez revenirea Transilvaniei i-a mulţumit pe români97, iar la Secusigiu nu 
se discuta nimic despre Conferinţa Păcii98 . Hotărârea privitoare la Ardealul 
de Nord era privită cu bucurie de către români şi cu tristeţe de către 

maghiari99 în localităţile I griş, Sara vale, Murani 1 oo. 
În privinţa minorităţilor naţionale din judeţ, o situaţie aparte au avut-o 

şvabii 101. Conform unui raport elaborat de către Legiunea de jandarmi 
Timiş- Torontal, în judeţ Grupul Etnic German a cuprins 32087 de membrii 
şi 308 lideri locali 102. O mare parte dintre aceştia au fost trimişi în URSS în 
lagăre 103 . Totodată conform hotărârii Ministerului de Război din 12 decem
brie 1945 s-a dispus trimiterea şvabilor în faţa Comisiilor de triere 104. La 
începutul anului 1946 s-au înapoiat în judeţ venind din Germania 43 8 de 
şvabi care în timpul războiului au fost înrolaţi în trupele SS, 92 de germani 
care au fost înrolaţi în trupele germane regulate, precum şi 49 de bărbaţi, 

şapte femei şi cinci copii care au fost plecaţi în Germania pentru studii sau 
pentru a muncii. În acelaşi timp s-au înapoiat 2295 de bărbaţi, 513 7 de 
femei şi 2209 copii, care au părăsit teritoriul României odată cu retragerea 
trupelor germane 105. Se prevedea trimiterea la muncă obligatorie a bărba
ţilor şvabi ce aveau vârsta între 17 şi 45 de ani, precum şi a femeilor între 
18 - 30 de ani, fiind exceptaţi specialiştii necesari intreprinderilor în care 
lucrau. Până la 23 martie 1946 trebuiau să se prezinte la Inspectoratul de 
politie Timişoara 300 de bărbaţi pentru a fi trimişi la muncă, iar până la 30 
martie 1946 încă un lot de 250 de bărbaţi. Aceştia trebuiau să aibe asupra 
lor hrană pentru 3-4 zile, precum şi îmbrăcămintea necesară, deoarece 
urmau să fie trimişi la minele din Petroşani I 06. Până la 1 aprilie 1946 au fost 
mobilizaţi la muncă 2057 bărbaţi şvabi şi 1849 femei, fiind scutiţi pe cazuri 
de boală 471 de bărbaţi şi 297 femei 107. Un alt ordin al autorităţilor elaborat 
în cursul anului 1946 prevedea ca şvabii, foşti soldaţi în armata română care 
au căzut în timpul războiului prizonieri în URSS şi care se reîntorceau în 
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România să fie trimişi Cercurilor Teritoriale pentru a li se clarifica situaţia 
militară. În privinţa celor care au luptat în armata germană în războiul anti
sovietic, fiind făcuţi prizonieri în URSS, şi care se înapoiau în ţară, aceştia 
urmau să fie trimişi la detaşamentele de muncă. A fost adoptată şi o măsură 
radicală care prevedea ca toţi germanii ce se încadrau în dispoziţiunile de 
vârstă pentru muncă obligatorie trebuiau mobilizaţi, indiferent dacă au făcut 
sau nu parte din armata germană sau din SS. Şvabii de peste 45 de ani care 
au fost înrolaţi în SS, urmau să rămână la domiciliile lor până la noi 
dispoziţiuni, aflându-se sub supraveghere poliţienească şi fiind obligaţi să se 
prezinte săptămânal la posturile de poliţie sau de jandarmerie 10s. Din ordinul 
Ministerului de Interne, preoţii romano-catolici, calugării şi călugăriţele de 
etnie germană erau scutiţi de prestarea muncilor obligatorii (în ordinul 
respectiv termenul folosit era muncă în folos obştesc) 109 . 

În acelaşi timp Comisia Aliată de Control dispunea la 7 iunie 1946 
trimiterea tuturor prizonierilor de război germani reţinuţi pe teritoriul 
României în lagărul de prizonieri de la Focşani 110. 

În faţa acestor măsuri, la care s-au adăugat expropierile, starea de 
spirit a şvabilor din raza sectorului de jandarmi Sânnicolau Mare era 
deprimată 111 . 

O stare de spirit asemănătoare era întâlnită şi în localitatea Şandra, 
unde zvonurile conform cărora populaţia germană urma să fie deportată în 
alte regiuni i-au determinat pe unii şvabi să plece din nou în Germania. 
Totodată ordinele date de către autorităţile superioare însărcinate cu aplica
rea reformei agrare şi care precizau că germanii urmau să fie expropriaţi în 
întregime au pus pe gânduri pe toţi germanii din regiunea Banatului şi 

fiecare se întreabă ce se va întâmpla cu eill2. La Cărpiniş şvabilor li s-au 
luat prin expropriere, toate bunurile pe care aceştia le deţineau 113. 

Întâlnim şi cazuri în care autorităţile române au acordat sprijin 
şvabilor. Astfel şeful postului de jandarmi Giarmata era învinuit că nu a dat 
dovadă de suficientă vigilenţă în prinderea şvabilor ce trebuiau trimişi la 
detaşamentele de muncă obligatorie, fapt pentru care s-a cerut pedepsirea 
subofiţerului cu opt zile de arest 114 . În faţa unor astfel de cazuri, Consiliul 
politic judeţean a hotărât la 8 iunie 1946 ca subofiţerii care şi-au desfăşurat 
activitatea timp îndelungat în localităţile cu populaţie germană majoritară 
întreţinând relaţiuni intime cu populaţia germană pe care ar favoriza-o 
neprezentând nici suficientă încredere în vederea alegerilor să fie transferaţi 
în alte zone. Comandantul Legiunii de jandarmi Timiş-Torontal, maiorul I. 
Damian analizând această hotărâre sublinia că deşi contra subofiţeri/or 

vizaţi nu sunt probe de vinovăţie şi care să atragă consecinţe penale, Legiu
nea susţinea propunerea de transfer în interesul bunelor raporturi şi încre
derei de care trebuie să se bucure Jandarmeria din partea BPD judeţeanll5. 
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Este necesar să fie remarcat şi faptul că în vara lui 1946 s-au înmulţit 
trecerile frauduloase de frontieră din Iugoslavia în România ale germanilor 
de cetăţenie iugoslavă din cauza măsurilor severe luate de către autorităţile 
comuniste iugoslave contra acestora. Odată ajunşi pe teritoriul românesc 
transfugii căutau să-şi procure acte de identitate false în schimbul unor sume 
de bani 116_ În localităţile cu populaţie majoritar şvăbească au fost aduşi, 
după terminarea războiului colonişti. La Comloşul Mic, Vijejdia, colonişti 

s-au dedau la furturi, nu munceau, stăteau doar în cârciumi 117. La Beşenova 
cei instalaţi nu aveau nici o autorizaţie în acest sens, producând şi multe 
pagubei 18. Nici la Iecea Mare coloniştii (veniţi din toată ţara) nu munceau 
(în special cei veniţi din Tulcea şi din Valea Jiului) 119, situaţie întâlnită şi la 
lecea Mică, unde şvabii erau nevoiţi să muncească la colonişti 12 0. La Peciu 
Nou exista o stare de tensiune între colonişti (olteni, ardeleni, macedoneni) şi 
şvabi 121, în timp ce la Bacova coloniştii furau din casele şvabilor, iar cei ce 
se opuneau furturilor erau etichetaţi ca fiind "hitlerişti" 122 . La Tomnatic în 
urma sosirii coloniştilor, şvabii îşi încuiau casele 123, îşi tăiau porcii, şi îşi 
vindeau vitele "căutând ca orice bun să nu cadă în mâna coloniştilor" 124 . La 
Moritzfeld coloniştii (sosiţi din judeţul Braşov, originari însă din judeţul 
Bihor) s-au instalat în casele şvabilor, însuşindu-şi toate bunurile găsite, deşi 
conform ordinelor Prefecturii nu aveau dreptul decât la inventarul viu şi 

mort mai mare (cai, căruţe, pluguri, grape, etc). Şvabii erau etichetaţi şi aici 
ca fiind "hitlerişti" coloniştii aşteptând să primească pământurile gata însă
mânţate (din această cauză şvabii nu mai munceau terenurile agricole)l25_ 
La Ofseniţa bunurile luate de la şvabi erau împărţite, în mod abuziv, între 
autorităţile locale (coloniştii erau nemulţumiţi datorită acestor practici) 126. 
Coloniştii basarabeni din Biled erau îngrijoraţi de perspectiva de a fi trimişi 
în URSS. Intelectualii basarabeni aflaţi în Timiş-Torontal doreau să emigreze 
pentru a nu ajunge din nou în Rusia sovietică (printre ţările luate în calcul 
în acest sens se număra Australia). Aceeaşi stare de spirit exista şi la Grabaţi. 
Un raport întocmit de jandarmii locali la I O octombrie 1946 sublinia că 

basarabenii erau în stare de a-şi pune capăt zilelor decât să meargă în 
URSS 127 . 

În atenţia Legiunii de jandarmi Timiş-Torontal s-a aflat şi populaţia 
maghiară din judeţ. Ungurii din raza sectorului de jandarmi Sânnicolau 
Mare întreţineau, potrivit jandarmilor locali, legături cu maghiarii din afară, 
propunându-se suprevegherea lor128. În localitatea Secusigiu, UPM era 
acuzată de şovinisml 29, situaţia fiind identică în Valcani. Aici ungurii cereau 
alegerea unui primar de naţionalitate maghiară, deşi reprezentau doar 15% 
din totalul populaţiei 1 30_ În Fratelia au fost întâlnite atitudini antimonarhice 
din partea populaţiei maghiare, apărând pe locuinţe lozinci de genul 
Traiască viitoarea Republică a României Socialistă Sovietică" 131, în timp ce 
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la Ghiroda Veche conducătorii UPM erau foşti iredentişti, ce aveau caziere, 
iar populaţia română era sfida tă de către aceştia 132. La Otelec maghiarii 
(majoritari în comună) erau nemulţumiţi datorită ridicării bunurilor celor 
care au fugit în Ungaria în timpul războiului, căutând să întârzie aplicarea 
acestui ordin. Totodată se zvonea că reprezentanţii maghiari se aflau la 
Moscova pentru a obţine anularea aplicării prevederilor articolului opt din 
Convenţia de Armistiţiu. Maghiarii arătau că au părăsit România în perioada 
războiului pentru a nu lupta contra armatei sovietice 133. Şi în cadrul UPM 
din Brestovăţ se făcea propagandă şovină 134, acest curent de opinie fiind 
întâlnit şi în rândul maghirilor din Cruceni 135 . Această situaţie a dus la o 
reacţie identică din partea unui segment al populaţiei române din Cenadu 
Mare. Astfel un raport din 28 februarie 1946 sublinia că pe zidurile caselor 
din localitate au apărut inscripţii ca "jos ungurii"; "moarte ungurilor". Conţi
nutul acestor inscripţii a creat o stare de îngrijorare în rândul populaţiei 

maghiare din Chegleviciu, care se temea că în cazul reuşitei în alegeri a unui 
partid istoric vor fi luate măsuri antimaghiare. În acelaşi timp parte din 
unguri au început să-şi nege originea etnică, afirmând că sunt cehi 136. În 
Gătaia, în cadrul UPM se discuta că guvernul Groza avea nevoie de sprijinul 
populaţiei maghiare Ia viitoarele alegeri, acordând-i astfel libertăţi mari. În 
acest context, liderul local al UPM sublinia că românii trebuiau să se teamă 
de unguri deoarece aceştia erau "astăzi la putere". În primăvara lui 1946 
exista o stare tensionată între români şi unguri Ia Gătaia, având Ioc chiar 
incidente 137. Învăţătorul maghiar din Buziaş a avut o atitudine antimo
narhică, afirmând că toţi ungurii erau comunişti, iar comuniştii nu aveau 
nevoie de rege 138. În Sânmartinu Maghiar învăţătorului român i s-a interzis 
intrarea în clădirea şcolii de către cel maghiar din localitate 139, iar la 
Dumbrăviţa, în timpul pregătirii zilei de I O mai preşedintele local al UPM a 
declarat că populaţia maghiară trebuia să participe la această sărbătoare în 
costume naţionale maghiare, iar ungurii trebuiau să lupte pentru desfiinţarea 
frontierelor şi distrugera tuturor celor care reacţionau contra ideilor lor 140. 
La Firiteaz într-o şedinţă a UPM un maghiar a arătat că dacă românilor nu le 
convenea modul cum ungurii înţelegeau să se organizeze, să se retragă 

dincolo de Orşova, căci acolo era ţara lor1 41. Ziua de 1 mai 1946 a fost 
sărbătorită cu mult fast de către maghiarii ce locuiau pe raza posturilor de 
jandarmi Otelec şi Recaş, care au participat la acţiunile organizate cu acest 
prilej îmbrăcaţi în costume naţionale maghiare 142. Tot cu această ocazie 
ungurii din Dumbrăviţa, intonând cântece naţionale maghiare şi cu costume 
naţionale ungureşti s-au îndreptat spre Timişoara pentru a lua parte la 
manifestaţiile de acolo 143. Un alt raport referindu-se la maghiarii din această 
localitate, arăta că în general erau liniştiţi, iar elementele iredentiste erau 
supravegheate. O mare parte dintre maghiari s-au înscris în PCR, manifes-
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tându-se contra autorităţilor locale româneşti, fiind înfluenţaţi în acest sens 
de către diferiţi politicieni din Timişoara. Se mai relata faptul că în primăvara 
lui 1945 maghiarii, ajutaţi de ostaşi sovietici, au încercat a intra şi a distruge 
postul de jandarmi din localitate. De fapt acesta a şi fost desfiinţat şi trecut 
la Giarmata. Frontul Plugarilor din Dumbrăviţa a solicitat reînfiinţarea 

postului de jandarmi, dar maghiarii înscrişi în PCR nu doreau acest lucru 144. 
Preotul reformat din Sânnicolau Mare ţinea în faţa ungurilor ce lucrau la 
fabrica de cânepă din Biled cuvântări cu caracter iredentist, arătând că 

Banatul şi Ardealul vor reveni Ungariei, iar ziua de I O mai nu se va mai săr
bători deoarece nu vor lăsa ungurii 145 . Discuţii în rândul populaţiei 
maghiare privind realizarea de rectificări teritoriale favorabile Ungariei au 
avut loc la Pordeanu (se comenta că o parte din Banatul românesc şi 

iugoslav vor reveni Ungariei) 146, Recaş, Topolovăţu Mare 147, Vinga Uude
ţele Maramureş, Satu Mare şi Arad vor fi incluse la Ungaria) 148, Stan
ciova 149. La 21 iulie 1946 au avut loc adunări electorale ale UPM la Por
deanu şi Cherestur, în timpul cărora preşedintele organizaţiei din Timişoara 
a îndemnat să fie votată stânga, căci guvernul Groza a luat măsuri ca în 
scurt timp să fie desfiinţate graniţele dintre România şi Ungaria, cele două 
state urmând a se uni şi a forma un stat numit "româno-maghiar". Tot cu 
acest prilej câteva femei s-au întrebat până când o să vadă în sala culturală 
drapelul românesc şi nu pe cel maghiar 150. În schimb pe raza sectorului de 
jandarmi Comloşu-Mare nu exista iredentism maghiar15 1. 

Legiunea de jandarmi Timiş-Torontal a urmărit cu atenţie în perioada 
pe care o analizăm şi starea de spirit a populaţiei sârbeşti din Banat152. Sârbii 
din Cenadu-Mare doreau alipirea Banatului românesc la Iugoslavia 153, situa
ţia fiind identică şi la Secusigiu. După desfiinţarea Ligii Antifasciste Slave 
(în interiorul căreia s-au formulat revendicări teritoriale) membrii acesteia au 
intrat în rândurile PCR 154. La Rudna sârbii aşteptau declanşarea războiului 
între Anglia şi URSS, având credinţa că sovieticii vor ieşi învingători, 

urmând ca după victorie Banatul românesc şi Trieste să revină Iugoslaviei. 
În acest context Timişoara trebuia să se numească Titograd. Propaganda, se 
specifica în raportul întocmit de către autorităţile de jandarmi, era desfăşu
rată de către preoţii şi învăţătorii sârbi 155. La Peciu Nou cei ce erau acuzaţi 
de iredentism sârbesc activau politic în cadrul Tineretului Progresist. În 
privinţa celor care au făcut parte anterior din armata de partizani a lui Tito, 
aceştia se pregăteau să plece în Iugoslavia unde vor fi împroprietăriţi cu 
pământ motivând că recurgeau la acest gest deoarece statul român nu le 
recunoştea nici un dreptl56. La Felnac majoritatea sârbilor au intrat în PCR. 
Sârbii înstăriţi, cu influenţă în comună, erau regalişti şi aderenţi ai lui 
Mihailovici, simpatizând în privinţa partidelor politice româneşti cu PNŢ 
Maniu şi cu PNL Brătianu. În comună exista o stare de tensiune între sârbi şi 
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români datorată faptului că majoritatea populaţiei româneşti simpatiza cu 
PNŢ Maniu şi PNL Brătianu, pe când populaţia sârbă cu PCR 157. Ideea 
alipirii Banatului românesc la Iugoslavia a fost vehiculată şi de către sârbii 
din Checea, inclusiv de către preotul sârb din localitate 158. Învăţătorul sârb 
din Giera era acuzat de şovinism deoarece în timpul unei serbări şcolare 

care a avut loc în toamna anului 1946, un elev a recitat o poezie în care era 
inclusă următoarea expresie Tito vino la graniţă să vezi sârbii tăi cum stau 
spânzuraţi 159 . Autorităţile judeţene au luat măsuri ca serbările cu caracter 
cultural să nu mai aibe loc decât cu aprobarea Prefecturii, iar piesele de 
teatru urmau să fie cenzurate de către autorităţi 160. Raportul realizat cu 
prilejul vizitei la Variaş a ambasadorului Iugoslaviei în România, evidenţia 
că la adunarea care a avut loc cu această ocazie au fost prezenţi şi sârbi care 
erau îmbrăcaţi în uniforme de partizani. Intelectualii sârbi au organizat toate 
întâlnirile ambasadorului la Variaş 161. 

Concluzionând, în cursul anului 1946 în lumea satului bănăţean exista 
o stare de nemulţumire datorată obligaţiilor agricole prea mari impuse de 
către autorităţi în contul Convenţiei de armistiţiu, pentru întreţinerea armatei 
sovietice sau pentru ajutorarea regiunilor atinse de secetă din Moldova (în 
unele localităţi exista bănuiala că produsele destinate acestui scop nu ajun
geau în zonele calamitate). Ţăranii acuzau autorităţile şi de faptul că preţul 
acordat pentru produsele ridicate era prea mic. Au existat multe cazuri în 
care datorită ridicării cerealelor sătenii au ajuns la limita subzistenţei. În faţa 
acestei situaţii întâlnim cazuri în care ţăranii s-au opus predării produsele 
agricole solicitate de către autorităţi, sau au refuzat să însămânţeze întreaga 
suprafaţă pe care o deţineau. La Cenadu Mare locuitorii s-au răsculat la 
sfârşitul anului 1946 contra cotelor obligatorii, fiind nevoie de intervenţia în 
forţă a jandarmilor. 

Din punct de vedere politic, în multe părţi din judeţ populaţia îşi 

exprima neîncrederea faţă de onorarea promisiunilor pe care le făcuse 

guvernul Groza. Opoziţia democratică se bucura de prestigiu în lumea 
satului bănăţean, în ciuda măsurilor de hărţuire şi de supraveghere luate de 
către autorităţi faţă de membrii PNŢ Maniu şi PNL .Brătianu Au avut loc şi 

percheziţii la domiciliile reprezentanţilor opoziţiei la care au luat parte şi 

membrii BPD. În localitatea Satu Mare jandarmii propuneau chiar reprima
rea membrilor opoziţiei, în timp ce la lgriş se solicita ca membrilor şi 

simpatizanţilor opoziţiei să li se interzică a se prezenta la vot. Au existat 
nemulţumiri şi datorită excluderii de pe listele de vot a cetăţenilor care 
respingeau ideile stângii. În privinţa femeilor, acestea nu erau entuziasmate 
că au primit pentru prima oară dreptul de a vota. Tineretul studios se afla de 
partea grupărilor politice anticomuniste. Propaganda dusă de stânga a deter
minat şi ura celor săraci faţă de locuitorii cu o situaţie materială bună. 
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Hotărârea Conferinţei de Pace de la Paris cu privire la Transilvania a 
fost bine primită de către populaţia românească, în timp ce maghiarii încă 
mai sperau că pe viitor această provincie va reveni Ungariei. Era reamintit 
însă faptul că la Paris nici un membru al delegaţiei române nu a pus în 
discuţie problema Basarabiei şi a Bucovinei (Liebling). Intelectualii au 
urmărit cu mai mult interes lucrările Conferinţei de la Paris decât celelalte 
categorii socio - profesionale. Exista şi o stare de scepticism cu privire la 
instalarea unei păci trainice în lume datorită divergenţelor dintre marile 
puteri învingătoare (Liebling). 

În privinţa şvabilor, în cursul anului 1946 o parte dintre cei plecaţi în 
Germania odată cu retragerea trupelor germane, s-au înapoiat în ţară. În 
cursul anului trebuiau trimişi la muncă obligatorie toţi bărbaţii şvabi de la 17 
la 45 de ani precum şi femeile şvabe aflate între 18 şi 30 de ani. În aceste 
condiţii nu se mai ţinea seama dacă în timpul războiului au făcut parte s-au 
nu dintr-o organizaţie fascistă, s-au dacă au fost înrolaţi în trupele "SS", ori 
în Wermacht, toţi germanii având de suportat aceiaşi pedeapsă. Totodată au 
fost expropriaţi, iar din punct de vedere politic li sa luat dreptul de vot. În 
localităţile şvăbeşti au fost aduşi colonişti care au săvârşit o serie de 
abuzuri, furând din bunurile şvabilor, fiind leneşi, beţivi. O situaţie aparte au 
avut-o coloniştii proveniţi din Basarabia, care se temeau să nu fie trimişi în 
URSS (intelectualii basarabeni fiind cei mai îngrijoraţi). 

În privinţa maghiarilor, o parte dintre aceştia făceau parte din UPM. 
Autorităţile relatau despre existenţa iredentismului maghiar(promovat şi în 
interiorul UPM), fapt ce a dus la existenţa unor stări tensionate între 
populaţia română şi cea maghiară (Gătaia, Cenadu Mare, Cheglevici). Era 
acreditată şi ideia potrivit căreia în condiţiile în care PNŢ Maniu şi PNL 
Brătianu câştigau alegerile, va fi promovată o politică anti-maghiară. 

În 1946 mai întâlnim şi cazuri de iredentism în rândul populaţiei 
sârbe, fapt ce a determinat autorităţile să cenzureze manifestările culturale 
sârbeşti. După ce i s-a interzis Ligii Antifasciste Slave să activeze politic, 
membrii acestei organizaţii au intrat în PCR. Sârbii bogaţi însă au respins 
ideile comuniste, simpatizând cu grupările politice anticomuniste sârbeşti şi 

româneşti. 
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ANEXE 

Numărul şvabilor Numărul şvabilor 

Localitatea deportaţi în URSS Localitatea deportaţi în URSS 
în anul 1945 în anul 1945 

Buziaş 42 Remetea Mică 67 

Silagiu I Alioş 17 

Hitiaş 1 Neudorf 76 

Căpăt 2 Bogda 15 

Chevereşu Mare 154 Altringhen 15 

Dragşina 2 Sari o ta 19 

Uliuc 4 Sin tar 6 

lei oda 3 Chel mac 2 

Otveşti 5 Cruceni 33 

Niţchidorf 116 Gad 16 

Cadăr l Giulvăz 5 

Berin I Dorgos l 

Sinersig 2 lvanda l 

Sacoşu Mare l Iohanisfeld 116 

Beşenova Veche 118 Otelec l 

Cebza l Peciu Nou 151 

Ciacova 55 Rudna 4 

Do laţ 76 Rău ţi 15 

Ghilad 17 Sânmartinu Maghiar I 

Giera 30 Uivar 37 

Jebel 4 Carani 110 

Liebling 100 Firiteaz I 

Obad 24 Seceani 4 

Macedonia 2 Gelu 30 

Tolvădia 31 Colonia Mică 22 

Fibiş 19 Sânpetru Mic 58 

Maşloc 75 Mănăştur 19 
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Numărul şvabilor Numărul şvabilor 

Localitatea deportaţi în URSS Localitatea deportaţi în URSS 
în anul 1945 în anul 1945 

Mai lat 2 Checea 13 

Orţişoara 162 Gottlob 66 

Denta li Graba ţi 36 

Folea 7 Iecea Mare 150 

Morav iţa I Iecea Mică 52 

Ofseniţa 37 Jimbolia 257 

Omoru Mic 16 Lenaun heim 70 

Saca l Recaş 63 

Stamora Gennană 16 Topolovăţ 4 

Voiteg 31 Bencecu de Sus 59 

Gătaia 12 Bazoş I 

Scule a I Ian ova 19 

Moriţfeld 101 Hemeacova 2 

Şoşdea 9 Chizătău 2 

Gherteniş 4 Stanciova I 

Jamu Mare 37 Şanoviţa I 

Clopodia 20 losifalău 5 

Ferendia I Co vaci 83 

Birda 19 Giarmata 365 

Butin 3 Nerău 7 

Percosova l Terernia Mică 53 

Şemlacu Mare 3 Teremia Mare 17 

ŞemlacuMic 16 Lunga 22 

Tonnac 19 Vizejdia 31 

Şipet 14 Comloşu Mic 84 

Beregsău Mic 3 Comloşu Mare 20 

Bobda 9 Tomnatic 82 

Cărpiniş 28 Biled 260 

Cenei 6 Şandra 71 
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Numărul şvabilor Numărul şvabilor 

Localitatea deportaţi în URSS Localitatea deportaţi în URSS 
în anul 1945 în anul 1945 

Uiheiu 29 Sânpetru - German 130 

Sânpetru - Nou 17 Felnac 5 

Sânpetru - Mare 16 Variaş 194 

I griş 8 Bulgăruş 176 

Periam 60 Pesac 14 

Secusigiu 23 Lovrin 109 

Satu -Mare 28 

Şvabii plecaţi cu trupele germane după 23 august I 944 din raza 
Legiunii de Jandarmi Timiş-Torontal: I 5644. Reîntorşi în ţară din Germania 
până la 20 mai 1946: 9752. Înapoiaţi până la 25 noiembrie I 946: 11540. 
Reîntorşi până la 25 decembrie 1946: 11548. Reveniţi în ţară până la 25 mai 
1947:11566. (Fond Legiunea de Jandarmi Timiş-Torontal, dosar 164/ 1946, 
f. 59,102, 297). 

Până la 25.04.1946 au revenit din lagărele din URSS I 661 de şvabi 
originari din Timiş-Torontal (961 bărbaţi şi 700 de femei; Fond Legiunea de 
Jandarmi Timiş-Toron tal, d. I 6411946, f. I 08). 

NOTE 

1 Arhivele Naţionale Timişoara, Fondul Legiunea de jandarmi Timiş-Toron tal, d. 153/ 
1946, f. 23. 
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CERTAIN ASPECTS CONCERNING THE STATE OF SPIRIT OF THE 
RURAL POPULATION IN THE TIMIŞ-TORONTAL COUNTY IN 1946 

Summary 

The author of this study had used the data offered by a Police Legion 
fund from the Timişoara Branch of the State Archives. 

In 1946, the Banat villagers were deeply discontented with the high 
obligations imposed by the authorities, on count of the Truce Convention, 
for the support of the Soviet army and for the aid of the Moldavian drought
stricken areas. Cases have been recorded when villagers had refused to 
deliver the imposed share of grains, to sow the entire agricultural surface 
they hold or had even rose against the authorities, because of the high 
compulsory shares. 

Politically, the population in many of the Timis - Torontal County 
villages distrusted the political program of left-winged governing coalition. 
The democratic opposition gain a high prestige among the Banat villagers, 
despite the harassment and the surveillance set by the authorities against the 
Peasant National Party and Liberal National Party. 

As for the ethnical minorities from this county, most of the Suebians, 
which had left for Germany alongside with the German troops leaving 
Romania, had returned. Still, in 1946, all the men between 17 and 45 years 
and the women between 18 and 30 years have been send to forced-labour, 
irrespective of their N ational - Socialist activities - if any - during the war. 
At the same time, they have been forbidden to vote and have been 
expropriated. 

Some of the Hungarians were members of the left-winged UPM 
organization. Official reports spoke of the irredentism promoted by the 
members of this ethnical minority and even by this organization. 

Similar attitudes (i.e. irredentism) have also been recorded among the 
Serbia population, although on a lower scale than in 1945. Following the 
interdiction of the Slavic Antifascist League (although a left-winged 
organization), its members had joined the Romanian Communist Party. The 
rich members of the Serbian community had rejected the communist ideas, 
sympathizing with the Serbian and Romanian anticommunist movements. 
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